
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  Nº  240  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DE 
ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 06 DE DEZEMBRO DE 2013.

Aos 06 dias do mês de dezembro do ano de dois mil e treze, às 9h e 30 min., reuniu-se, 
ordinariamente, o Conselho Municipal de Assistência Social, na Casa dos Conselhos no 
auditório da SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, sito Av. 
Ipiranga, 544 – Centro, com a seguinte pauta: 1) Trabalho das Comissões; 2) Assuntos 
Gerais e Informes.  Compareceram 10 (dez) conselheiros: representantes da SETRAC, 
Secretaria de Saúde, Secretaria de Educação e Gabinete do Prefeito, pelo poder público; 
representantes  da  COMAC  –  Comissão  Municipal  de  Atuação  Comunitária  de 
Petrópolis  ,   Grupo Assistencial SOS Vida, SADIAS – Sociedade Ademir Damaceno para   
Infância e Adolescência,  Associação Oficina de Jesus, CRP – Conselho Regional de 
Psicologia e Associação Casa da Cidadania pela sociedade civil. Com a presença de 24 
(vinte e quatro) pessoas. A presidente do CMAS, Érica Rangel de Souza dos Santos, deu 
início a reunião. Realizada a leitura da ata da reunião nº 237, aprovada na íntegra, e nº 
238, aprovada com as devidas correções. A presidente do CMAS solicita a inversão de 
pauta para falar sobre a Capacitação e elaboração do Edital de Convênios, considera 
ambos um desafio da gestão. Relata a dificuldade que a nova gestao do Conselho teve 
frente ao acúmulo de trabalho. Diz que mesmo com o excesso de tarefas o Conselho 
vem cumprindo com o que foi proposto. Em relação as visitas institucionais a Comissão 
de Direito e Fiscalização teve como meta visitar todas as 12 (doze) instituições que tem 
convênio com a SETRAC. Já foram realizadas 6 (seis) visitas, e faltam mais 6 (seis). A 
presidente  relata ainda que esta Comissão tem se reunido duas vezes por semana para 
dar conta do volume de trabalho. Sobre a elaboração do Edital diz que os integrantes da 
Comissão de Direito e Fiscalização já começaram a fazer as consultas,  é necessário 
agora formatar o material que foi pesquisado para ser analisado pela Procuradoria da 
Prefeitura. Érika Rangel, fala que gostaria que o Edital fosse finalizado ainda este ano, 
mas  que  é  necessário  ver  com  os  conselheiros  se  é  possível  fazer  uma  reunião 
extraordinária para dar desdobramento ao Edital. Em relação a Capacitação considera 
que não avançou muito, pois não foram decidas as temáticas a serem trabalhadas nem as 
datas para sua realização. Embora já tenha sido levantada algumas sugestões para o 
temas em reunião anteriores, à saber: I. Política Nacional da Assistência Social dentro 
do Sistema Único da Assistência Social;  II.  Prestação de Contas;  III.  Elaboração de 
Planos e Relatório de Trabalho; IV. Instrumentos para o Monitoramento do Controle 
Social. Andreia Freitas, representante da instituição GAAPE, acredita que a Capacitação 
não deveria ser feita em apenas um encontro, e sugere mais um tema a ser abordado: O 
Papel  da  Rede  Socioassistencial  do  Município  dentro  da  Política  Nacional  da 
Assistência Social. A presidente do CMAS lança a proposta de fechar os temas, e após 
isso entrar em contato com os profissionais que irão falar sobre os temas, e solicitá-los o 
roteiro de trabalho, para ser apreciado pela Plenária, e assim ver se a mesma concorda 
com o que será apresentado. Adriano Perereira, conselheiro representante da COMAC, 
fala que a partir da definição dos temas será possível levantar o nome dos profissionais 
que poderiam descorrer sobre eles. Érika Rangel, apresenta os seguintes eixos a serem 
abordados  na  Capacitação:  Eixo  1  –  Política  Nacional  da  Assistência  Social  versus 



Controle Social; Eixo 2 – Elaboração do Plano de Trabalho e Relatórios de Atividades; 
e Eixo 3 – Monitoramento e Avaliação (Prestação de Contas). Sendo o primeiro eixo a 
ser apresentado ao público em geral, o segundo eixo voltado para as instituições que 
prestam serviços socioassistenciais e o terceiro eixo voltado para os conselheiros. Temas 
aprovados  pela  plenária.  É  votado  também  que  em  janeiro,  na  primeira  reunião 
ordinária,  será apresentado o plano de trabalho da Capacitação.  Ficando responsável 
pela  formatação do material  a  Comissão de Direito e Fiscalização e a  Comissão de 
Divulgação.  E o início das capacitações para o mês de fevereiro.  Encaminhamentos 
aprovados.  A presidente  do  CMAS aborda  sobre  a  necessidade  de  se  agendar  uma 
reunião entre a Comissões de Direito e Fiscalizção e a de Orçamento e Finanças para a 
elaborar um roteiro do Edital para posteriormente fazer uma reuião com a Procuradoria 
da Prefeitura e o Controle Interno para auxiliar na finalização do Edital de Convênios. A 
reunião  ficou  marcada  para  o  dia  11  de  dezembro,  quarta-feira,  às  09h,  na  sala  do 
Secretaria Executiva do CMAS. Para finalizar os assuntos abordados na inversão de 
pauta,  Érika  Rangel,  informa  que  na  primeira  reunião  ordinária  de  janeiro  será 
apresentado  a  Plenária  o  roteiro  da  Capacitação  e  o  Edital  para  os  convênios. 
Retornando a  pauta  do  dia.  1)  Trabalho  das  Comissões.  Comissão  de Orçamento  e 
Finanças: Carlos Jorge, conselheiro representante da Casa da Cidadania, faz a leitura do 
relatório da reunião ocorrida no dia 02 de novembro de 2013, relativo a Prestação de 
Contas  da  instituição  Associação  de  Pais  e  Amigos  dos  Excepcionais  (APAE).  A 
presidente solicita que cada coordenador das Comissões façam uma avaliação das ações 
feitas até o presente momento e fale sobre as metas para o próximo ano: Avaliação da 
Comissão de Orçamento e Finanças: Carlos Jorge, coordenador da Comissão, aponta 
que não foi possível implementar as propostas iniciais, que era analisar o orçamento da 
SETRAC e analisar o Plano Plurianual, devido o pouco tempo que a Comissão teve. E 
que  para  o  próximo  ano  será  necessário  fazer  um planejamento  para  dar  conta  do 
trabalho.  Avaliação  da  Comissão  de  Divulgação:  Ismael  Damas,  conselheiro 
representante do CRP, fala sobre as metas a serem alcançadas pela Comissão, mas que 
por  falta  de  quorum e  pelas  reuniões  ocorrerem uma vez  por  mês,  as  ações  estão 
demorando  a  serem  realizadas.  E  sugere  aos  integrantes  da  Comissão  que  para  o 
próximo ano sejam realizadas ao menos dois encontros mensais para agilizar o trabalho. 
Érika  Rangel,  avalia  positivamente  as  ações  desta  Comissão,  e  solicita  que  seja 
apresentado  na  primeira  reunião  do  ano  de  2014  a  nova  configuração  do  blog  do 
CMAS. Ismael Damas ressalta a necessidade de um novo computador para o CMAS, 
alegando que o atual tem dificultado ainda mais os trabalhos, tanto da Comissão de 
Divulgação quanto o da Primeira Secretaria. Vânia Bordallo, conselheira representante 
da Secretaria de Saúde, justifica suas ausências na reunião da Comissão de Divulgação, 
e explica que ficou acordado que sua suplente, Isabel de Carvalho, iria participar das 
reuniões desta Comissão. Adriana de Paula, fala que é preciso ser reavaliado por parte 
do Poder Público a questão do titular e do suplente dentro do Conselho, pois também 
tem dificuldade de vir  as reuniões, e acredita que quando tem ambos representantes 
participativos o trabalho se torna mais efetivo.  E que por conta  desses problemas o 
Poder Público tem deixado a desejar como membro da Comissão de Divulgação. Para 
finalizar sua fala parabeniza o coordenador, a estagiária e a Secretária Executiva do 



CMAS  pelo  empenho  dentro  da  Comissão.  Avaliação  da  Comissão  de  Direito  e 
Fiscalização: Adriano Pereira,  coordenador da Comissão, aponta que a evolução dos 
trabalhos  desta  Comissão  já  foi  abordado nesta  reunião  pela  Érika  Rangel.  Fala  da 
satisfação que sente ao perceber o empenho de todos os integrantes da Comissão, que 
mesmo  com os  compromissos  do  dia-a-dia  tem conseguido  dar  conta  do  trabalho. 
Ressalta também que a Comissão esta sendo muito bem recebida pelas responsáveis das 
instituições visitadas.  Informa que será entregue um ofício relativo as considerações 
feitas nas visitas as instituições, e que a Comissão se coloca a disposição para quaisquer 
dúvidas  e  esclarecimento.  Érika  Rangel,  fala  que  com o  planejamento  ordenado ira 
contribuir para agilizar as ações da Comissão.  2)  Assuntos Gerais e Informes: Érika 
Rangel informa que no dia 07 de dezembro será comemorado os 20 anos de existência 
da Lei Orgânica da Assistência Social (LOAS). E que através de uma ação conjunta 
entre COMAC, CMAS e SETRAC será realizada a I Roda de Conversa sobre o LOAS, 
que ocorrerá dia 06 de dezembro, sexta-feira, das 14h às 18h, no Centro de Cultura Raul 
de Leoni. Aproveita para sugerir que no final do evento seja feita uma confraternização 
entre os membros do CMAS e os membros das instituições que participam do Conselho. 
É votado pela  Plenária  a manutenção do horário  e  datas das reuniões  ordinárias  do 
CMAS, a saber, toda primeira quarta-feira do mês, às 09h00. A presidente do CMAS 
informa que preparou uma mensagem de final de ano para o membros do Conselho, em 
especial para a Secretária Executiva, por toda sua dedicação e empenho. A presidente 
transmite o convite da Câmara Municipal sobre a Audiência Pública,  que tem como 
objetivo avaliar as ações em desenvolvimento no Vale do Cuiabá e adjacências, esta 
audiência  será  realizada  no  dia  10  de  dezembro  de  2013,  às  18h00,  na  Câmara 
Municipal de Petrópolis. Cristiane Ferreira, Secretária Executiva do CMAS, agradece a 
presidente, aos membros do Conselho e a SETRAC por todo apoio e colaboração desde 
que  assumiu  o  cargo.  Faz  a  leitura  do  histórico  do  CMAS,  e  o  resumo das  ações 
realizadas no ano de 2013 por este Conselho, e fala sobre suas atribuições e sobre suas 
ações desde que assumiu a Secretaria Executiva do CMAS. Érika Rangel sugere utilizar 
este material no blog do CMAS como balanço das ações do Conselho no ano de 2013. 
Cristiante Ferreira faz a leitura da mensagem elaborada pela presidente do CMAS. Érika 
Rangel faz um último informe sobre a prorrogação até o dia 30 de dezembro de 2013 
para apresentação do Demonstrativo Financeiro do ano de 2012. Nada mais havendo em 
pauta, a reunião foi encerrada, às 11h e 15 min., e eu, Ismael Eduardo Machado Damas, 
primeiro  secretário  do  CMAS,  lavrei  e  assino  a  presente  ata  juntamente  com  a 
presidente do CMAS, Érika Rangel de Souza dos Santos. 


